

习近平向第35届非洲联盟峰会致贺电

新华社北京2月5日电 国家主席习近平5日致电第35届非洲联盟峰会，向非洲国家和人民表示热烈祝贺。

习近平指出，今年是非洲联盟成立20周年。20年来，非洲联盟高举联合自强旗帜，积极探索适合非洲的发展道路，推动区域一体化建设取得重要成果，协调非洲国家团结抗击新冠肺炎疫情，有力维护非洲和平、稳定与发展，带动非洲国际影响力和地位持续提升。

习近平强调，2021年是中非关系蓬勃发展的一年。去年11月，中非合作论坛第八届部长级会议成功举行，我在会上宣布了未来三年对非合作“九项工程”，同与会非方领导人一致支持构建新时代中非命运共同体。新形势下，中方愿同非方一道，积极落实论坛会议成果，推动共建“一带一路”合作、全球发展倡议同非洲联盟《2063年议程》、自贸区建设深入对接，引领中非合作向更高质量、更宽领域发展，续写中非友谊新篇章。

习近平和彭丽媛设宴欢迎出席北京2022年冬奥会开幕式的国际贵宾



2月5日中午，国家主席习近平和夫人彭丽媛在北京人民大会堂金色大厅举行宴会，欢迎出席北京2022年冬奥会开幕式的国际贵宾。这是习近平和彭丽媛同国际贵宾一起合影留念。

新华社记者 谢环驰 摄

新华社北京2月5日电 国家主席习近平和夫人彭丽媛2月5日中午在北京人民大会堂金色大厅举行宴会，欢迎出席北京2022年冬奥会开幕式的国际贵宾。

中国农历正月初五，人民大会堂张灯结彩，“冰墩墩”、“雪容融”笑容可掬，春联福字、剪纸年画、中国结，年味浓郁。

11时30分许，国际贵宾陆续抵达人民大会堂东门外广场，拾级而上。礼兵列队欢迎致敬。

国际贵宾们穿过非物质文化遗产廊道，不时驻足欣赏。一段精华版的“中国庙会”，体现了中国人民对八方来宾的热烈欢迎和深情厚谊。

习近平和彭丽媛向国际贵宾热情挥手致意，并一起合影留念。

在《和平——命运共同体》迎宾曲中，习近平和彭丽媛同贵宾们步入金色大厅。

各国旗帜分列红毯两侧。金色大厅花团锦簇，流光溢彩。北京冬奥主题花坛精巧夺目，“雪飞天”、“雪游龙”、“雪如意”散落在银装素裹的绵延丛林和绿意盎然的辽阔平原，展现出一幅美丽的中国画卷。花坛中央北京冬奥会会徽昭示各国一起向未来。

宴会开始。习近平发表致辞。

习近平首先代表中国政府和中国人民对来华出席北京冬奥会的各位嘉宾表示热烈欢迎，对所有关心和支持北京冬奥会的各国政府、各国民众及国际组织表示衷心感谢。

习近平指出，昨晚，北京冬奥会在国家体育场正式开幕。时隔14年，奥运圣火再次在北京燃起，北京成为全球首个“双奥之城”。中国秉持绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念，全力克服新冠肺炎疫情影响，认真兑现对国际社会的庄严承诺，确保了北京冬奥会如期顺利举行。中国通过筹办冬奥会和推广冬奥运动，让冰雪运动进入寻常百姓家，实现了带动3亿人参与冰雪运动的目标，为全球奥林匹克事业作出了新的贡献。

习近平强调，奥林匹克运动承载着人类对和平、团结、进步的美好追求。我们应该牢记奥林匹克运动初心，共同维护世界和平，坚持相互尊重、平等相待，共同建设一个持久和平的世界。我们应该弘扬奥林匹克运动精神，团结应对国际社会共同挑战，践行真正的多边主义，共同建设和谐合作的国际大家庭。我们应该践行奥林匹克运动宗旨，持续推动人类进步事业，坚守和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，促进不同文明交流互鉴，共同构建人类命运共同体。

习近平指出，中国刚刚迎来农历虎年。虎象征着力量、勇敢、无畏，祝愿奥运健儿像虎一样充满力量、创造佳绩。我相信，在大家共同努力下，北京冬奥会一定会载入史册。

国际奥委会主席巴赫、联合国秘书长古特雷斯分别致辞。他们代表国际贵宾衷心感谢习近平主席的盛情款待，祝贺北京冬奥会开幕式圆满成功。他们表示，我们永远不会忘记昨晚杰出非凡、精彩神奇的北京冬奥会开幕式。中国人民以效率、决心和活力著称，无论是抗击新冠肺炎疫情还是举办北京冬奥会都已经证明了这点。中国提前实现了3亿人从事冰雪运动的目标，将永久改变世界冰雪运动格局，使中国和世界都从中受益。尊重规则、尊重彼此，通过和平良性竞争来团结世界，这是奥林匹克运动的使命，也应成为世界各国的目标。当今世界面临诸多挑战，更加需要团结与合作。希望国际社会以北京冬奥会为契机，超越分歧，一起向未来，共同构建更加美好的明天。

宴会会在喜庆欢乐祥和的气氛中进行。结束时，习近平和彭丽媛同国际贵宾们在《一起向未来》的乐曲声中挥手道别。

王沪宁、韩正、丁薛祥、孙春兰、杨洁篪、蔡奇、王毅等出席活动。

“冬奥会开幕式太有创意了……”“诸多中国元素体现了我们的文化自信……”“作为中国人，太自豪了……”2月4日的冬奥会开幕式，引来市民热议。

激动 三代同看

“冬奥会快开始了……”2月4日晚上7时55分，桃园南路西里街居民石凤珍家客厅里，十几口人坐在一起，共同期盼开幕式。爷爷奶奶辈坐中间，子女坐两边，孙辈们坐在第一排，三代人的眼睛紧紧盯着屏幕。

当国歌响起，全家人不由自主地跟着起立同唱，孙子正正、海宝、金金激动地挥舞着手中鲜红的小国旗。“我们的祖国太伟大了！”看着直播，石凤珍难掩激动之情。

与此同时，从北京回并过年的李鑫也和家人围坐，共同观看直播。“能陪家人一起看冬奥会开幕式，这一刻，大家心连心，让人难忘！”

骄傲 创意频频

“冬奥会开幕式非常有创意，体现了低碳环保高科技。”李新欣兴奋地分享说，“火炬经过多位冠军传递，没有最终熊熊燃烧成一片大火，而仅仅是那支小火炬，为开幕式低碳环保主题以及敢于打破传统的创新点赞！此外，代表各国的中英文国名，变成片片晶莹剔透的雪花在空中升腾，最大的那片雪花也是由各国名字镂空制成，无论从美学造型还是人文寓意，都彰显奥运精神！”

“天籁之音，纯净而动人！”由“山里娃”演唱的《奥林匹克颂歌》，感动了山西大学外语学院的郭老师。

“由普通老百姓手把手传递国旗，那个瞬间，让我热泪盈眶。国家繁荣富强，才有每个老百姓的安居乐业，成为时代的创造者。”周小康对国旗传递的画面印象深刻。

唯美 中国元素

“水墨丹青、刺绣雕版、纷飞雪花……当冰雪遇到中国风，太有意境了！正如张艺谋导演所说，这是一个机会，大声地向全世界讲出中国故事，这就是文化自信！”中学生李知远的妈妈和家人分享说。

“倒计时的每一幅画面都让人心醉！”开幕式中，二十四节气的画面让迎泽区特教学校张校长感到震撼。

“再一次印证了民族的才是世界的，在全世界尽情书写中国符号！”二十四节气倒计时的画面，同样引发了市民顾留芳的无限感慨。

打开微信朋友圈，大家纷纷点赞开幕式中的“中国元素”。“紧凑高效，精彩绝伦，张艺谋做到了他所说的‘好看’‘好看’！”“春天和冬奥一起到来，开幕式处处体现本届冬奥会‘一起向未来’的主题，彰显‘人类命运共同体’，简约、安全、精彩、唯美、浪漫，真心骄傲真心赞！”

冬奥会开幕式激发国人文化自信



2月5日，中国队选手在颁奖仪式上。

新华社记者 鞠焕宗 摄

惊！险！幸！

短道队斩落北京冬奥会中国首金！

据新华社北京2月5日电（记者 张寒、王君宝、岳冉冉）10米，5米，1米……人们的心提到了嗓子眼。武大靖似乎嗅到了意大利选手飞一般迫近的危险，奋力向前，然而他的双腿仿佛被冰面粘住了。

“哇！”震天的欢呼声在首都体育馆响起。0.016秒，武

大靖捍卫了中国队在5日晚的短道速滑混合团体接力决赛中的优势，守住了中国体育代表团在万众瞩目的北京冬奥会的首金！

2分37秒348！中国队以一个刀尖的优势摘下这支“王牌军”的第11枚冬奥会金牌。

奔波忙碌为安全

仅有5名工作人员的太原市杏花岭区市场监管局中涧河监管所看似不大，可管辖的面积却不小，用所长韩春光的话说，半个杏花岭区域都归他们管。几次联系韩春光，却总是说他在辖区检查。无奈之下，记者只好到现场去“抓”韩春光。

1月30日早上6时，当记者赶到太原市丈子头农产品物流园时，韩春光已经顶着寒风检查了快半个小时了。农产品来源是否清晰，货车司机是否有发烧症状，消防设施是否到位，防疫措施是否落实……这些琐碎事儿，韩春光都要一一检查到位。

早上将近8时，结束了物流园检查工作的韩春光，马不停蹄赶往几公里外的山西诚至昊机电设备有限公司。8时45分，韩春光一下车，就直奔机加工车间。见到韩春光，工人们笑着打招呼：“这雪还没化，韩所长就来了啊！”“不来你们这里，我不放心啊。”韩春光一边跟工人们说着，一边熟门熟路地指挥工人检查起门式起重机两边的刹车感应装置。他说，这两边的感应装置若出现故障，很容易导致设备脱轨，非常危险。同时还不忘给记者解释，“还有就是这个吊钩防脱装置，有的工人嫌麻烦，经常不安装。没有这个，也很危险，容易导致锁链脱钩……”

9时25分，韩春光的身影出现在中燃能源发展公司的门口。“一直跟你们说，规章制度一定要上墙，怎么又没了？”一进门，韩春光就发现了问题，“这里储存的是零下162摄氏度的液化天然气，一旦泄漏，人如果接触到，身体马上就会冻成‘冰棍儿’。”整个储存罐包括管道有着数十个阀门、仪表及压力容器，一趟检查下来，已经一个多小时了。“过几天，我还来。”松了一口气的韩春光嘱咐公司负责人，“到时候，我要在这儿看到规章制度表。”

10时50分，已经忙了5个多小时的韩春光来到采薇滑雪场。贴着雪道往下走，记者几乎是几步一滑，很难站稳。可旁边的韩春光不但走得飞快，还不时四下检查沿路的指示牌是否完好。转过弯，一个部分文字被冰块遮挡了的提示牌



图为韩春光在肉店里检查索证索票手续。

赫然在目。“赶紧找工具，把遮挡的冰块弄掉。”韩春光告诉工作人，“这里有安全提示，滑雪群众看不到提示，出了问题怎么办？我们要做好告知工作。”

“我每天基本都这样，不是检查吊钩防脱装置在不在，就是看看液化天然气储罐的阀门是否老化，还有就是食品质量是否合格。”韩春光说，“虽然琐碎，但却责任重大，更涉及千家万户的安全。”

记者 张勇文/摄

记者感言

跟着韩春光去检查，其实非常无趣，既没有抓人眼球的大新闻，也没有跟违法人员斗智斗勇的惊心动魄，有的只是看似鸡毛蒜皮的小事：消防设施摆放位置对不对，防疫措施是否落实到位，特种设备维护是否按期进行，产品进货渠道能否溯源……然而，工人生产、市民游玩、消费者购买食品，隐患真就暗藏在这些鸡毛蒜皮的小事当中。在一家工厂车间内，工人对老韩的检查不以为然，觉得他每次检查都是白跑路。对此，韩春光说：“我真的宁愿一直做无用功，趟趟都是白跑路，但也决不能漏掉一个安全隐患。”

新春走基层